

ПЧЕЛОВОДСТВО КАК ПЕРСПЕКТИВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ РАЗВИТИЯ АПИТУРИЗМА В КРАСНОДАРСКОМ КРАЕ

BEEKEEPING AS A PROMISING DIRECTION FOR THE DEVELOPMENT OF APITOURISM IN THE KRASNODAR TERRITORY

A. Yurchenko

Summary. The article examines the origins of beekeeping, the current state of beekeeping farms in the Krasnodar Territory, leading sightseeing activities. A detailed description of apitourism as a new promising area of the tourism industry is given. Both the general characteristics of this trend in its main forms and its implementation in individual examples of beekeeping farms are shown. Given the large influx of tourists, excursions to apiaries are becoming more and more popular. Tasting and purchase of bee products are an obligatory part of the program for guests of the region and an excellent direction for the development of apitourism in the Krasnodar Territory, problems have been identified and the main directions of development have been outlined.

Keywords: apitourism, Krasnodar territory, beekeeping, tasting, tourist, excursion, apiary.

Юрченко Анна Андреевна

к.пед.н., доцент,

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет физической культуры, спорта и туризма» (г. Краснодар)

AYurchenko55@gmail.com

Аннотация. В статье рассматриваются истоки зарождения пчеловодства, современное состояние пчеловодческих хозяйств в Краснодарском крае, ведущие экскурсионную деятельность. Дается развернутая характеристика апитуризма как нового перспективного направления туристской индустрии. Показана общая характеристика этого направления в основных формах и реализация его в отдельных примерах пчеловодческих хозяйств. Учитывая большой приток туристов, экскурсии на пасеках становятся все более популярными. Дегустация и приобретение продуктов пчеловодства являются обязательной частью программы для гостей региона и отличным направлением для развития апитуризма в Краснодарском крае. Определены проблемы и намечены основные направления развития.

Ключевые слова: апитуризм, Краснодарский край, пчеловодство, дегустация, турист, экскурсия, пасека.

Сложившаяся политическая и социально-экономическая ситуация в мире и в России дала толчок к возобновлению забытых и созданию новых видов туризма. Пчеловодство как одно из самых древних занятий человека, способствовало получению продуктов питания для выживания, сегодня данный вид отрасли сельского хозяйства рекомендуется использовать для развития апитуризма. Пчеловодство, как и апикультура (и, следовательно, апитуризм) известны человечеству уже давно. Согласно различным литературным источникам, история пчеловодства прошла несколько стадий: сбор меда диких пчел, бортничество (переросшее в профессию) и рамочное пчеловодство. Подтверждением разумного пчеловодства служат египетские папирусные свитки с описанием конструкций ульев. Из Египта данное занятие попало в страны Древнего мира (Вавилон, Ассирия, Палестина). Опыт развития пчеловодства продолжили греки в VIII в. до н.э. Слагались легенды, различные истории, разрабатывались методики, направленные на увеличение сбора меда. Хотя исторические факты доказывают, что еще в I веке до н.э. на территории современной Германии практиковались глиняные и плетенные ульи, и она стала первой страной в мире, где производство меда было поставлено на промышленные рельсы. Первые примеры сбора меда диких пчел или бортничество были широко распространены у древних

славян за долго до появления государства. Что касается России, то на территорию Древней Руси пчеловодство пришло из соседней Польши. По мнению ученых, именно в Польше появились первые союзы пчеловодов. Хотя в нашей стране пчеловодство (бортничество) было известно очень давно, а только в X-XI вв. начали заниматься пасечным пчеловодством. Во времена Древней Руси вплоть до XVIII века мед и воск были главным экспортным товаром (продавали более 10 млн тонн в год) на мировом рынке. Такому широкому распространению пчеловодства и раем для пчеловодов послужили богатые леса и степи с разнообразной растительностью. Русское пчеловодство быстрыми темпами распространилось на территории бывшего Московского, Рязанского княжества, Ростово-Суздальского и Новгородского края, Пскова и Новгорода Великого [1].

В дальнейшем пчеловодство было представлено как в традициях народной кухни, так и в культуре славянских народов. Сама пчела, пчелиный улей и мед стали частью народных сказаний. Таким образом сложились уникальные пчеловодные традиции. Мы считаем, что данный накопленный опыт в области пчеловодства послужил хорошей основой для развития апитуризма в России.

С любовью и уважением относиться к пчелам и производимых ими многочисленных продуктов не исчезло

и сегодня. Об этом говорит и современное отношение к пчеловодству. В настоящее время на Алтае, в Краснодарском и Пермском краях, Республиках Башкортостан и Удмуртии развивается изготовление меда в промышленных масштабах [8].

Пчеловодство стало рекреационной базой для развития апитуризма, соединившего широкий и разносторонний интерес к пчелам в культуре питания, оздоровления, социальной организации и традиций.

Следует подчеркнуть, что несмотря на столь масштабное распространение пчеловодства апитуризм в нашей стране делает первые шаги, он не стал пока массовым, шаги от уникального развития пчеловодства к столь же широкому развитию туризма, основанному на культуре пчеловодства еще следует предпринять. Причин и условий для этого мы видим достаточно много.

Россия входит в число стран мира с развитым пчеловодством. В настоящее время пчеловодством занимаются около 5 тыс. хозяйств и 300 тыс. пчеловодов-любителей, фермеров, а также индивидуальных предпринимателей. По данным Росстата численность пчелиных семей (93 %) приходится на частные владения [8].

Андрей Коробка, вице-губернатор Краснодарского края, подчеркивает, что на Кубани в подотрасли пчеловодства заняты свыше двух тысяч субъектов предпринимательства. Согласно Перечню пчеловодческих хозяйств Краснодарского края по состоянию на 01.01.2024 г. преимущественно представлены личные подсобные хозяйства с разным количеством зарегистрированных пчелосемей [9].

Ежегодное производство меда в регионе составляет около 3,5 тыс. тонн. Кроме того, направление пчеловодства перспективно с точки зрения развития агротуризма [5].

Данные Центра «Агроэкспорт» при Минсельхозе отражают, что рост производства меда в России увеличивается на 1 % (т.е. до 67 тонн). При чем в 2023 году экспорт меда вырос на 28 % (3,8 тыс. тонн). По итогам 2023 года в топ-5 медоносных регионов России входит и Краснодарский край. Лидерами по производству меда (тыс. тонн) неизменно остаются Республика Башкортостан (7), Алтайский край (4,6), Воронежская область (4,4), Краснодарский край (4,1).

Данные показывают, что Краснодарский край занимает в пчеловодстве одно из ведущих мест, создавая объективные условия для развития относительно нового направления — апитуризма, на который сегодня путешественники все чаще обращают внимание и в перспективе может быть популярным, т.е. объективно имеет все возможности и условия стать важной частью этого

туристского процесса [10]. Тем более Кубань — это регион туристского бизнеса, развитие которого стоит на довольно высоком уровне.

Краснодарский край, занимающий юго-западную часть Северного Кавказа, включает четыре природные зоны: черноморская, прикубанская, северная, предгорная и климатические зоны: умеренно-континентальная и субтропическая с богатым биоресурсным потенциалом, что является прекрасной кормовой базой для пчеловодства. Таким образом мед можно показать прямо на пасеке потенциальным покупателям и превратить его в популярное и любимое лакомство. Ежегодно Кубань посещают миллионы туристов, например, по данным губернатора Краснодарского края В. Кондратьева в 2023 году регион посетило рекордное количество туристов — 18,6 млн человек, а в 2024 году ожидают более 20 млн туристов [4]. Следовательно, туристские поездки становятся популярными, благодаря уникальным особенностям региона. Туризм не ограничивается созданием новых продуктов, а скорее направлен на сохранение и использование природы и культурного наследия [6]. Развитие туризма может быть стимулировано включением региональных особенностей в программы туров, так как туристские места формируются на основе креативных ресурсов, таких как объекты культурного, археологического и природного наследия.

Кроме того, благоприятный климат региона не только способствует развитию виноделия (на основании чего созданы центры винного туризма), но и создает отличные условия для развития пчеловодства. Это может сделать апитуризм одним из ключевых брендов Краснодарского края, наравне с популярным агротуризмом.

Учитывая большой приток туристов экскурсии на пасеках, становятся все более популярными. Дегустация и приобретение продуктов пчеловодства стали обязательной частью программы для гостей региона. Кроме того, в нашем крае представлено разнообразие видов меда: горный кавказский, луговой, разнотравный и многие другие. Особенно ценным считается мед из каштаномедоноса, который произрастает только в некоторых местах Юга России.

Мы предполагаем, что проведение экскурсий на пасеку послужит отличным направлением для развития апитуризма в Краснодарском крае. Продемонстрировать прямо на пасеке потенциальным покупателям популярное и любимое лакомство, как оно производится будет еще одним способом продвижения данного вида туризма [7,11]. Гости в пчелиной экодеревне могут почувствовать себя пчеловодами, узнать полезность меда, жизнь полосатых тружениц, методы апитерапии и увидеть своими глазами все этапы получения меда, и конечно продегустировать золотую сладость.

Развитие пчеловодства играет важную роль в экономике Краснодарского края, поэтому были созданы региональные компании, а также Региональная ассоциация пчеловодства и Региональный координационный совет.

Для полной достоверности необходимости развития апитуризма в Краснодарском крае нами проведено исследование при помощи метода опроса среди потенциальных потребителей, которые могут заинтересоваться в качестве участников в организованной экскурсии на пасеку. В опросе приняли участие 150 человек разной возрастной группы и половой принадлежности. Анализ опроса показал, что большинство респондентов (78 %) не имеют представления об апитуризме или пчелином туризме, только незначительная часть опрошенных (22 %), которые путешествуют по Югу России, принимали участие в экскурсиях на медовые пасеки. 65,2 % респондентов часто употребляют мед и некоторые продукты пчеловодства, соответственно 34,8 % равнодушны к нему. Ожидаемое количество опрошенных (79 %) с удовольствием приобретут экскурсию на пасеку или экопасеку с дегустацией и участием в мероприятиях. Данные ответы получены у потребителей, относящихся к возрастной группе 33–65 лет, из них как правило активными участниками и проявляющими интерес к посещению пасеки является женский пол (81 %). К ним относятся как женщины средних лет, так и молодежь. Анкетированным также предложен ряд услуг в апитуризме, с определением приоритетности при приобретении экскурсии. Результаты отразились следующим образом: дегустация при посещении пасеки и знакомства с продукцией пасеки (94 %), посещение кормовой базы пчел и знакомства с пчелиной жизнью (54 %), дегустация блюд, приготовленных с добавлением меда (96 %), приобретение меда и продуктов пчеловодства (62 %), участие в мастер-классе по изготовлению уликов сапетки или борти, прием косметических процедур на основе меда (51 %), получение информации о полезности меда в рекламных материалах (47 %).

Таким образом, анкетирование подтвердило необходимость и перспективы развития этого направления.

Далее рассмотрим пчелиные фермы, расположенные на популярных туристских маршрутах и концентрации туристов в местах отдыха.

1. Родовое поместье «Сказочный Край» (фермерские хозяйства). На территории поместья расположен туристский оздоровительный комплекс «Апитерем» в окружении вековых дубов у реки Шебш. Комплекс предоставляет услуги: проживание в маленьких домиках как в улье с запахом цветочного нектара, вкуса прополиса (апитерем), массаж, баня, вкусное вегетарианское питание. Организованы походы в лес, к лесным родникам

и целительным источникам, экскурсии к дольменам, на пасеку. Прогулки по родовому поместью с экскурсоводом, дегустация разных видов меда с чаем из горных трав, приобретение сладкого продукта. Адрес: Северский район ст. Григорьевская.

2. Спортивная агроферма «Альпинистский мёд». Место соединения агротуризма с активным отдыхом. Гости фермы общаются с сельскохозяйственными животными. Проводятся красочные экскурсии и лекции на пасеке, осмотр прозрачных уликов с пчелами, гости узнают об особенностях медоносной пчелы, медосбора и работ на пасеке. В период медосбора желающие принимают участие в мастер-классе по качке меда. Две беговые трассы оборудованы в лесу, где устраивается «Дружеский забег» — трейловый забег для детей и взрослых. Организованы детские развлечения с инструктором, скалолазание, тимбилдинг, походы на гору Собер-Баш, к водопадам [2]. Адрес: Северский район, ст. Убинская.
3. Подворье «Нистор». Туристам, посещающим пасеку, рекомендуют продегустировать продукты пчеловодства, мед разных сортов, чаепитие. Предлагается участие в сборе меда [2]. Адрес: Северский район, х. Карский.
4. Медовая пасека А.С. Адабашьяна. На пасеке реализуют экологически чистый мед разных сортов, который выставляется на крупнейших выставках России. Организуются и проводятся экскурсии, дегустация и реализация медовой продукции. Горячеключевской район, пос. Первомайский.
5. «Баракаевские умельцы». Предоставление комплекса туристских услуг: посещение пасеки, отдых на пчелиной лежанке (ульетерапия), дегустация пчелиной продукции, чаепитие. Организация и проведение экскурсий. Адрес: Мостовской район, ст. Баракаевская.
6. Экопасека «Источник здоровья». Организованы экскурсии на пасеку с дегустацией лечебных пчелопродуктов с домашней выпечкой. Семейная пасека оборудована деревянными беседками для отдыха. Искушенному туристу предоставлен апидомик, ульетерапия (сон на ульях). Пчеловод проводит школьникам познавательные экскурсии о жизни пчел, их строении, лечебных свойствах [2]. Кореновский район, ст. Раздольная.
7. Пасека Федчишиных. Семейная пасека расположена в уникальном месте, в знаменитом урочище православного святого Феодосия Кавказского в буковом лесу. Желающие могут осмотреть храм во имя иконы Божьей матери «животворящий источник». Территория хозяйства обустроена комфортными местами для отдыха, арт-объектами медовой тематики. На территории с пчелиными ульями две деревянные мельницы. Туристам, с опытным пчеловодом, проведут экскурсию

по территории пасеки, расскажут о краснодарском меде, разных сортах, местах сбора, пользе и способах употребления меда. Дегустация меда и угощение чая с горными травами из самовара. Имеется кафе с домашней едой. Адрес: Новороссийский район, х. Горный.

8. Пасека Потомственное. Объект апитуризма расположен в живописном месте в долине реки Пшада. Для туристов проводят экскурсии с информацией об интересных фактах из жизни пчел. Посещение пасеки разнообразит осмотр небольшого исторического музея археологических местных находок с коллекцией разных периодов нашей культуры. Условия для отдыха: навес для проведения лекции во время экскурсии, дегустации различных сортов меда с деревенскими блинчиками с чаем из горных трав. Реализация пчелиной продукции. Пользуются популярностью у гостей пасеки производные меда (мази, свечи, медовый шоколад и пр.), изготовленные по старинным рецептам. Адрес: Геленджикский район, с. Пшада.
9. «Усадьба пасечника». Небольшая семейная пасека окружена горами, персиковыми садами и виноградником. Во время экскурсии можно подсмотреть за жизнью пчел, находящихся в стеклянных демонстрационных ульях, узнать много интересного об их жизни, истории пчеловодства. Деревянные домики для аэропитемии, солнечная воскотопка. Дегустация меда и чаепитие. Адрес: Анапский район, с. Сукко.
10. «В гостях у пасечника». На пасеке Гамзата Гусейнова проводятся экскурсии-шоу на пчелиную тематику. Гостеприимный хозяин поделится опытом и информацией об особенностях древней кавказской горной пчелы, о жизни пчелиной семьи, об их важности для нашей планеты, как и откуда получается мед и какой он бывает и, конечно, много нового о пчелопродуктах и их применении для улучшения здоровья человека. После экскурсии гостям можно самим покормить пчел. Обязательное угощение шашлыком, жареной форелью, медовухой и чаепитие с медом. На пасеке Г. Гусейнова откачивают каштановый и уникальный чернокленовый мед. Экскурсии на пасеку проводят только аккредитованные турфирмы [3]. Адрес: г. Сочи, с. Казачий брод.
11. «Пасека «Горный сад». Крупнейшее в Европе государственное опытно-племенное хозяйство «Краснополянское» (60 пасек). Во время экскурсии чаепитие и угощение разными сортами меда. Рассказ пчеловода-экскурсовода о полезных и целебных свойствах меда, поведении пчел и их особенностях. Покупка меда и продуктов пчеловодства. Адрес: г. Сочи, пос. Эсто-Садок.
12. ИП КФХ «Вольница». Комплекс туристских услуг: экскурсия по пасеке, чаепитие с дегустаци-

ей меда. Туристам предлагают принять участие в сельскохозяйственной работе — сборе меда. Адрес: г. Сочи, с. Семеновка.

Таким образом, проанализированные пчеловодческие хозяйства ведут экскурсионную деятельность, некоторые из них включены в перечень приоритетных объектов агротуризма, тем самым способствуют развитию апитуризма в Краснодарском крае.

При этом следует выделить важные функции при организации апитуризма как нового и модного направления агротуризма:

1. Познавательная функция. Позволяет существенно пополнить знания об истории и культуре пчеловодства. Расширяет кругозор о свойствах меда, роли, которая играла и играет пчеловодство в жизни человечества.
2. Оздоровительная функция. Мед и продукты пчеловодства являются важным элементом восстановления физического здоровья человека. Благоприятное влияние на нервную систему и биополе человека при ультетерапии. Познание оздоровительных эффектов продуктов пчеловодства как натурального метода лечения, пропаганда здорового жизни, применение продукции в кулинарии, использование косметологической промышленности.
3. Развлекательная функция. Получение ярких эмоций при участии в культурных программах, мастер-классах по сбору меда, строительстве ульев по старинным технологиям.
4. Экологическая функция. Расширение знаний в вопросах взаимодействия человека и природы и формирование экологической ответственности туристов перед окружающей средой.
5. Образовательная функция. Изучение жизни пчел, их социальной организации, роли и места пчелиной семьи в природе позволяет расширить мировоззрение путешественника. Способствует расширению жизненных горизонтов, самообразованию и самореализации личности. Практические занятия на пасеке дают навыки как правильно ухаживать за пчелами.

Отметим, что разнообразие функций апитуризма делает его наиболее привлекательным и популярным направлением экскурсионной деятельности.

Подводя итог сказанному, можно видеть, с одной стороны, потенциальные возможности развития апитуризма как самостоятельного направления туристской деятельности со своими особенностями и профессиональным подходом. С другой стороны, отсутствие, во всяком случае пока, системного подхода. Апитуризм не стал ещё отдельным самостоятельным и не рассма-

тривается в едином контексте. На региональном уровне эпизодичность и отсутствие системы проявляется в еще большей степени. Пчеловодство и апитуризм на ее основе существует во многом за счет немногочисленного числа энтузиастов. При этом потенциал развития, особенно в таком регионе как Краснодарский край, очень

велик. Не лишним бы было более активное участие в развитии апитуризма как на местном, так и на региональном уровне и конечно, организовать партнерские отношения между пчеловодами, туроператорами, образовательными учреждениями.

ЛИТЕРАТУРА

1. История пчеловодства: от древности к современности. — Режим доступа: <https://pchelovod.com/istoriya-pchelovodstva/istoriya-pchelovodstva-ot-drevnosti-k-sovremennosti.html> (дата обращения 15.07.2024).
2. Каталог объектов сельского (аграрного) туризма. — [Электронный ресурс] — URL /<https://kurort.krasnodar.ru/upload/iblock/992/9925536b022820e4fb19095fec9a4073.pdf> (дата обращения 27.07.2024).
3. Медовая Кубань — едем в гости к пчеловодам. — Режим доступа: <https://www.kudanamore.ru/articles/medovaya-kuban-edem-v-gosti-k-pchelovodam/> (дата обращения 27.07.24).
4. Министерство курортов, туризма и олимпийского наследия Краснодарского края. — [Электронный ресурс] — URL /<https://kurortkuban.ru/> (дата обращения 01.08.2024).
5. Перспективы развития пчеловодства. — Режим доступа: <https://avangard-93.ru/news/2023-04-16-47041/> (дата обращения 29.07.2024).
6. Плотникова В.С. Современное состояние и перспективы развития апитуризма в Республике Карелия / В.С. Плотникова, А.М. Федоров // Экономика, предпринимательство и право. — 2020. — Том 10. — № 5. — С. 1491–1508. doi: 10.18334/ep.10.5.106678.
7. Путешествие со вкусом: где на Кубани посмотреть как добывается мёд и попробовать настоящее «золото» пчеловодства. — Режим доступа: <https://мояколица.рф/2022/07/puteshestvie-so-vkusom-gde-na-kubani-posmotret-kak-dobyvaetsya-myod-i-poprobovat-nastoyashhee-zoloto-pchelovodstva/> (дата обращения 28.07.2024).
8. Пчеловодство в России: особенности, проблемы, перспективы. — Режим доступа: <https://ferma.expert/pchely/razvedenie-pchely/pchelovodstvo-v-rossii> (дата обращения 01.08.2024).
9. Реестр пчеловодческих хозяйств Краснодарского края на 01.01.2024 [Электронный ресурс] — URL /<http://www.kaicc.ru/content/reestr-pchelovodcheskih-hozyaystv> (дата обращения 17.07.2024).
10. Юрченко А.А. Апитуризм в Краснодарском крае как концепция развития новых видов внутреннего туризма / А.А. Юрченко // Всероссийская научно-практическая конференция «Проблемы и перспективы развития молодежного туризма в России (25 апреля 2024 г.). — Челябинск: ЮУрГУ, 2024.
11. Юрченко А.А. Развитие гастро-этнографического туризма в Краснодарском крае / А.А. Юрченко, Е.А. Еремина // Интегрированные коммуникации в спорте и туризме: образование, тенденции, международный опыт. — Краснодар: КГУФКСТ, 2020. — № 1. — С. 165–167.

© Юрченко Анна Андреевна (AYurchenko55@gmail.com)

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»